

## ПЕРЕДПЛАТА

на „Буковину“ вносять  
на цілий рік 10 зр. — кр.  
на чверть року 2 „ 50 „  
місячно . . . . 1 „ — „  
для заграниччя 20 рублів або  
40 франків.

Поодинокі числа по 6 кр.  
в бюрі газет Л. Горвіца в  
Чернівцях, ул. головна ч. 17.

## ВИХОДИТЬ

щодня крім неділь і ру-  
ських свят о год. 5. по пол.

Редакція і Адміністрація  
„Буковини“ знаходиться в  
Чернівцях (ул. Петровича  
ч. 2.)

Оголошення приймає ся за  
оплатою 6 кр. від стрічки;  
а в „Надісланім“ по 10 кр.  
від стрічки.

# БУКОВИНА

## Глупота чи злоба?

(Відповідь Дьлу).

II.

*Ври — да миру знай!*

Наче по похилій площі сунуть ся теорії наших „опозиційних“ старо-еристів і їх радикальних союзників. „Дьло“ назвало виведене москвофільських агітацій і особи п. Купчанка перед форум делегацийне попросту денунцияцією. П. Франко знов думає, що делегация — не компетентні (!) для обговорюваня „сеї справи.“ Якої справи? В сїм і дьло, що п. Франко все довільно й після пригідної потреби конструує для себе предмет своїх закидів: — Отже як? делегация не компетентні для виведеня та обговореня агітацій звернених на шкоду цілої держави, та ще агітацій екстериторіяльних? бо що-ж то иньшого було головною основою промови п. Барвіньського? П. Барвіньський вдарив при тїм на могутні й впливові чинники в російській суспільности, що бажали-б зробити Росию одноцільною всеросійською державою й зітхають за середновічним ладом московским, гноблять українсько-руську народність у Росії та пропагують і поза границями Росії, в Австро-Угорщині свої ідеї. І ставить тому п. Барвіньський до австро-угорського правління два жаданя: 1) спинити ворожу пропаганду, 2) пооблявати свобід-

ний національний і культурний розвиток в сїх народів монархії й дбати про їх потреби.

Справді, здавалось би, що треба величезної злої волі або засліплення, щоб пришилити які небудь софістериї до такої леної справи, — а Франко здобув ся на се! Отже після него делегация не компетентні, щоб виводити перед ними кривди України? — а хіба-ж не в делегациях якраз місце для обговореня міжнародних відносин? Отже брошури „Неволений Нарід“ та „І ми в Европі“, видані в Галичині а звернені против Росії та Угорщини з їх теперішними правліннями, вивели руско-українську справу перед компетентнішим форумом? І крутить п. Франко дальше, справді — „в потї чола“, щоб, цікаво — сїі вопо? — ослабити промову п. Барвіньського. Інсинуує ему, що ось то він не бачить поза одним, хочби й півурядовим товариством та поза Купчанком иньших небезпеченьств для руско-української справи. Не ветидає ся називати кацанської агентури „власними дїтьми“ (!!) нашого народа, „партиєю“ — що поветала в его лоні!! Красна теория, на вдивовижу красна, після неї треба-б плекати й убійчого боляка на тїлі! Справді, на красшу теорию не здобув би ся й найхитрійший чиновник „Ш-ього отдїлення“, й найпроворнійший агент провокаційний. А наша публіка, наші народовці читають се, смаку-

ють і приймають, — вже звичайсь Те-ж саме можна сказати про дальші виводи п. Франка про тридержавний союз... Каже п. Франко, що п. Барвіньський не вказав на факти недоволення з російського уряду в самій Росії (!), — як же се, чого тут п. Франко властиво хоче?! Чи п. Барвіньський мав денунциявати перед російським правительством его власних підданих? Се-ж вже виходить і поза найглупішій фрази... Ба, коли-ж п. Барвіньський, „вибранець з ласки Кола польского до делегация“ (о благородний чоловіколюбче!), не ушїмнув ся в делегациях про утиск угорських Русинів Мадярами... Що-ж, кинути болотом — се звичайний рефрен наших опозиційних та радикальних виводів. Отже, після п. Франка, упоминаючись про пообляване свобідного розвитку всіх народів монархії та домагаючись заспокоєня їх потреб — поступив п. Барвіньський зовсім в мисль Кола польского й Мадяр? А що не ушїмнув ся про сеї розвиток і про сї потреби стилем і способом п. Франка — га, сю провину мусить вже п. Барвіньський на себе взяти! Єще одно: п. Франко робить п. Барвіньського трохи не почитателем царя й закидає ему, чому се він не вдарив на царя з его полками й дипломатами, бо нас дуєть цар, а не який небудь урядник, а Словянське благотворительне товариство — зовсім неповинне (!) в тих безглузких утисках, які терпить в Росії укра-

52)

## ЦАРІВНА.

Оповіданє

Ольги Ксобилянської.

(Дальше).

Повернувши до дому, застає від Марка лист. Здивувала ся ним чимало, бо відїздаючи не обіцяв їй написати ані одного слова, а она не просила его о се. Писав сумно. Писав, що коли она одержить сей лист, він буде вже в дорозі до Індії. Що ся подорож ему тепер дуже непожадана, бо хотїв уже на завжди вернути до Буковини, а ся дорога, хоть як і бажав нераз побачити землі над Гангесом, віддалить его знов на час від его наймилиїших сторін. Она — каже — здивує ся, що він до неї пише, однак він не може позбутися ся немилого чутя, будь то би їй дучило ся щось дуже прикре. Від часу до часу доносила ему Оксана листовно, як его „одинокий товариш“ проживає, але тепер замовкла, а він не зносить неневности, тим більше, що не має надїї вернути надто скоро до дому і переконатися о всїм самий.

Він звертає ся прямо до неї і просить еї о звістку про себе. Се заслужив він собі хоть би і тим, що серцем і думками пробував так часто дома. Она може не повірить ему, она така недовірлива, але коли він поверне, тоді переконає еї о

щирости его слів. Далі просить еї не забувати на него, так само як не забуває гробу его матери, а натовісь він обіщав їй подивлятися тамошну красу природи „з спомином“ на неї. Ему саме тепер на душі так важко, мов би йшов на смерть, хоть смерті не бояв ся він ніколи. Чи она его розуміє? Він пише до неї з таким довірем, як пише ся лиш до найщирішого друга. І знов дальше, що він має для неї узбирані регарні мушлі, справдішні чудеса природи і багато иньших річий, котрими прикрасить комнату „свого одинокого товариша“, коли поверне. Що буде числити дні до прибутя еї листу, кількох успокоюючих щирих слів, бо на тепер буде й з того рад і т. д.

Прочитавши сей лист она немов з поганого сну збудила ся.

Він писав так приязно, а она? Що діяло ся з нею останним часом, чи не божеволїла она? Боже, Боже! в яку погань заплутала ся она і при вїм спинали ся еї думки, коли тимчасом тамтою на мори був еї одним одніським приятелем на сьвітї!... Ні, то она з самоти божеволїла і еї палка душа, що шукала неустанно занятя, спинала ся і там, де була не потрібна. Йї ветидно, она була за мало горда, а на его вінчане не повинна була йти!

Глузуючи з себе, усміхнула ся згїрдливо і склонила втомлену голову на руки, згорнені на охрест на столї. Думала над Марком.

Написав, написав! саме тепер, коли була

мов громом побита, втомлена до крайности і коли чула ся нужденною мов та собака. Написав! Єї обгорнуло почуте вдячности і она притиснула его лист майже пристраєтно до уст.

Коли-б він тут був, або коли би-був цілком не відїздав, то она була би щаслива і не томила ся би якимись хоробливими чувствами. Уже сам спосіб его бесїдуваня мав у собі для неї щось успокоюючого; ох, перед нїм она би й похилила голову покірно і то не болїло би еї!

Але що з ним? Чому з его слів видко такий сум, і чому его переслїдує погане передчуте? Коли такий чоловік, як він, заговорить тужливо, то на тїм мусить щось бути. Она вірить в передчутя.

Він стоїть перед еї душею живо, мов би гляділа на него. Майже негарний, а зпоза окуляр шукають еї его ясні допитливі очи. Він замкнений, вражливий, на дрібниці байдужий, але супроти себе строгий аж до жоретокости, а задуманий так часто!

Такий він.

Він журиє ся о неї. О Боже, отже о неї боїть ся хтось на сьвітї! она була-б і розсміяла ся і заплакала відразу, так усї струни були в нїй розстроєні...

Она ему напише все, як він собі бажав, і успокоїть его...

Попросить таже, щоби дійсно згадував еї, коли побачить красу тамошної природи, коли над ним засияє зористе небо Індії і він може буде



їнське слово... Чи справді п. Барвінський зробив вже так зовсім зле, що відкликав ся до почуття справедливості царя? А з другого боку, чи справді п. Франко наївно думає, що сей цар весільний? Адже на жаль є ще й „полки й дипломати“, а що найважніше — є й суспільність; п. Барвінський виступив як раз против шкідних чинників серед суспільности. Виразом напрямів і діяльности сих чинників є Славянське благотворительне товариство й его агенти. Але радикальна метода от яка: *pegare et calumniari*. Скаже Барвінський: суспільність винна — скаже Франко: ні, цар... А п. Барвінський навіть ні одним словом не уменшив провини ні царя, ні его полків та дипломатів, а лиш завважав, що цар і его міністер вважають ся прихильниками мира...

Заопікувавшись так щиро москвофільскою агітацією „власних дїтий“ нашого народа, посуває ся опозиційно-радикальна логіка силою конечности що раз дальше. В відповіді на статію „Правди“ каже „Дьло“ (в ч. 167-ім), що москвофільство властиво не було завжди суперечне австрійській ідеї державній! Дуже гарно, що раз гарнійше. Ще часок — а почуємо, що москвофільство се властиво — конечна основа й запорука будучности нашої держави! Се пише народовецьке „Дьло“, і як же мотивує оно сей свій новий вивід? Найспокійнійше в світі ставить „Дьло“ наше москвофільство на рівні з „москвофільськими тенденціями“ молодоческої опозиційної політики, та — з ідеєю полуднево-славянської великої держави. Отже заперечувати й доплати права рідного народа, нищити систематично всякі завязки самостійного розвою, однаково — чи они виходять від народів сяких чи таких, чи від радикалів (гляди проповіді по церквах Курдидиків), рити й підбурювати за готові гроші, — а рівночасно розкрадати гроші вижебрані в Росії се-то на народні цілі (гл. Руский Банк! цікаво, як стоїть дїло з т. зв. вкладкою о. Наумовича в „Народній Торговлі“, ок. 50.000 зр., може-б п. дир. Нагірний пояснив се?), се все

ставить народовецьке „Дьло“ найспокійнійше в світі на рівні з молодоческою політикою та з великою, осібною полуднево-славянською державою?! До якого нікчемного лукавства змогла дійти глупота і злоба народних фарисеїв, спільників кацапських! Котрий то Чех чи Сербо-Хорват плював на свою власну мову, заширав ся своєю історією, своїх прав народних, — котрий то провадив політику за готові московські гроші? Котрий то чеський Мончоловський благословив на дорогу чеську народну депутацию, котрий чеський Марков був чеським мужем довірія? „Дьло“ ховає ся за оклепану фразу про „кількох“ платних агентів, та протиставить їм загал населення. Бідне „Дьло“ не знає, кілько то загалу збаламутило ся вже через тих „кількох агентів“, кілько бездонної деморалізації посіяли вже ті агенти серед нашої суспільности. Бідне „Дьло“ не встидаєсь промовчувати, що преці тих „кількох“ — а ціле грос москвофільської армії у нас — се все і всюди „плоть єдина“! Розуміє ся, „Дьло“ мусить затаювати правдивий стан річи, бо мусило-б признати ся, що ціла его мнима консолідація — се спілка як раз з збаламученою і здеморалізованою через платних ягентів товпою. Нехай но консолідатори спробують виключити тих „кількох платних“, побачимо успіхи їх акцій.

Дивним дивом, в мить по попередних виводах виводить „Дьло“ й само жалі на „літературне й етнографічне“ москвофільство між Русинами, та ще й називає его болячкою на нашій організмі народній... Ба, а де-ж фраза про „кількох платних“? ба, а що-ж то иньшого говорить „Правда“? Дивна логіка. Та „Дьло“ горойжить ся, що ось то власти нічого тут „не поладять“, бо в сій справі ми самі між собою мусимо зробити лад! — Чим, як? Консолідацією з болячкою? Та-ж і „Правда“ каже, і ми кажемо, що в сій справі як раз ми самі поперед всего лад зробити повинні, та що коли ми раз сей лад зробимо, боляка витнемо й возьмемось замість криків і жалів до праці — то й т.

зв. зміна системи наступити буде мусіла! З чим же властиво полемізує „Дьло“? А если „Народна Часопись“ викинула один уступ, перепечатаючи статію „Правди“, то поминувши причину сего, що-ж се за доказ против „Правди“? Що інтенції правительства, о скілько на него мають вплив Поляки, можуть нам бути неприхильні, хто-ж се перечить? Та який лїк на се — от в чім дїло: поставмо силу — а дамо собі раду, а хіба-ж поставимо єї в спілці з москвофілами?

Але ще одно. „Дьло“ інсинуує благородно п. Барвінському, що ось то він в своїй програмі долучив хитро до язви москвофільської ще й радикалізм, яко суперечний з австрійскою ідеєю, а зробив се втаєтливо дїлятого, бо радикалізм освідомляє селянина о его правах та виступає против шляхотско-польських порядків в Галичині. Як неправдива і як нікчемна ся інсинуація, видно з отсих слів „Правди“, органу власне п. Барвінського, винятих з статі про „зміну системи“: „Деякі народовці пішли на руку москвофільско-радикальним демонстрантам і лишивши „на боці“ літературні ріжницї й національні погляди (!) вкупі з ними напоювали нарід песимізмом і десперацією, замість взяти ся хочби до дрібної але позитивної праці.“ Ну — песимізм і десперація а освідомлене селянина з его правами се після „Дьла“ все одно...

## Москвофіли в Перемишчині.

(Контра).

Я запримітив ще одно між нашими москвофілами, що ми народовці з консеквенцією повинні наслідувати. Коли який москвофіл поступить на висше впливове становище, тоді тягне за собою довгий предовгий хвіст зложених з москвофілів. Він не дивить ся на родину, але бачить за собою тільки своїх одномишленників, для тих ходить, лазить, за ними просить і жебрає тільки в імя ідеї, котрій кланяє ся, і так довго не спічне, аж кожного від першого до останнього не усадовить на вигіднім і впливовім становищі. На се маю сотки доказів з життя

глядіти на срібні филі Гангеса. Він не знає, як єї душа бажала краси і зміни, як она бажала розмахнути хоть одніський раз свої крила цілком свобідно!

Розкаже ему все, нехай він знає. Нехай знає і те, кілько німих сліз пролила єї душа, кілько німих боїв перебула она, чорних мов ніч, від часу, як померла его дорога мати а єї одніська опікунка. Що їй додає охоти до життя надія, що буде працювати для свого народу пером, (він се знає) і не утоне безслідно як тисячі иньших подібних долею до неї. Відтак считає, чому не веселій; що впрочім она ему вірить, коли се пише, (адже она ему все вірила!) але що і їй не веселійше. Она тут сама, прикована тими невидимими кайданами, що звуть ся обставинами, до одностайности і побиває ся і числить дні, котрі минають без повороту, не лишивши по собі і слїду. Він певно вже щийме принаду такого життя. Але она не хоче жаліти ся, нехай же і він не жадує єї...

За мушлі дякує ему, але чим віддячить ся она ему за его память?

Роздумуючи так, засіяли ріжні спогади в єї душі з часу, як жила его мати і як пробував тоді дома.

І не знати, чого мучили ся обое (він і она) часом так погано! Він був гордий і глумливий, а она холодна супротив него, хоч нераз серце з жалю їй мліло! Та вже все минуло. В неї кінчило ся все скоро і в один спосіб, але з всіх єї

знайомих товаришів і товаришок остав ся він їй найвірнійшим. Пробуваючи там в далеких сторонах, не забув єї, розвідував ся через других, як жие і чи щаслива, а тимчасом ті, що пробували тут з нею... але ні! радше вже не думати і не згадувати всего того, що ранило єї душу; то погребала она вже і не хоче об тім вже ніколи більше думати.

„Що я люблю, люблю вже на віки“ заговорив в ній нараз якийсь голоє, і з тим затремтіло в єї душі горяче почуте щастя.

Він єї любить! се мусить бути правдою, було вже тоді правдою, коли і не снила о тім, коли говорив, прощаючись з нею, що для него „сонце заходить“, а руку стиснув їй мов кліщами; було вже тоді, коли мучили себе так страшно. Те все була любов...

В єї душі спалахнуло оянь почуте вдачності і навіть якоїсь гіркої роскоші, але майже в тій самій хвилі стягнула болісно брови. Она бачить в уяві, як корабель несе ся по флях, поре їх, а они товплять ся довкола него, бють ся о него і мов дуріють з утіхи, що уносять его. Так! він віддає ся від неї чим раз дальше і дальше, кудись страшенно далеко... А она тепер уже зовсім сама — тут! Єї взяв нараз шалений біль і глухий зойк вирвав ся з єї груди... она тут!

Опустила знов голову на руки і заплакала тепер гірким, пристрастним плачем, хоч довгі часи не плакала ані раз...

## XVIII.

Весна. Але не та весна, що пишає ся вже явно цілим богатством своєї розцвилі краси, і сьвіжою новою зеленю, що в єї воздуху мішають ся пахощі бозу і жасміну і иньших незлічаних цвітїв, гомонить дзвінкий бренькіт пчїл і дунає веселий спів птахів, гамір життя в якімсь відновленім блеску; — се ще та перша несмілива, на-пів розбуждена весна, ще замкнена в собі, котра свою красу що лиш зановідає лагідним теплим воздухом, а красу єї відгадує ся більше чутем... Дерева ожидають строю. Земля покриває ся ніжною зеленю, воробці цвірінкають так галасливо, мов би сварили ся, а воздух помимо теплоти неренятій ще і холодом. Десь не десь лисніє против сонця латочка снігу.

Ранок.

Наталка в городі. Порає ся там, як що року і за життя Марко, около зільника. Єї звичайно прозоро біле обличчє зарумяніло ся, а хустку, яку була закинула на себе, ідучи сюди, відкинула вже давно. Сонце обинало єї ярким світлом і єї волосє здає ся чистим золотом.

Вкінці втомила ся і кинула ризкаль від себе; змучила ся добре. Але она любить таку втомляючу фізичну працю, в котрій буває ціле тіло в напруженю; се приводить і зворушений ум до рівноваги. Впрочім она здорова і дужа і і таке занятє їй приємне. З руками, сплетеними над головою, приглядала ся деревам, чи не роз-

Чернівці, дня 11-го серпня 1896.

москвофілів. Я возьму за примір тільки живого ще в Перемишлі крилошанина Матковського; той випхав до гори славних кацапів Гумецких, що в життю приватнім навіть намагають ся говорити чистою московщиною, посадив в Добрівлянах в добрій парохії Грабовенського, зробив деканом комаряньским Каламуецкого, а его заступником Козакевича Йосифа, двигнув Матковського, Волощака, Василя Гошовського з Родева, Заця Мих. з Горожанки та ин.; взагалі сей чоловік на своїм становищі впливовім подбав так багато про своїх одномишленників, про двигнене своєї ідеї, що дивувати ся, як о цин чоловік мірних таланів міг з такою консеквенцією і желізною влізливостію і за часів єписк. Ступницького і єписк. Пелеша старатись о тих, що були з ним одної гадки, як міг заманювати в округ всіх, щоби тільки осягнути се, до чого стремів, бо певно жаден владика не доглинав ся в его поведеню его ідеї, так умів сховати кінці своєї праці. У нас же таку роботу народовці називають рабодліпнем, лизунством, продажею самого себе, та ще чимсь гіршим; однак чи по нашій стороні правда, про те можу сумнівати ся. Чи-ж маємо лишити наших одномишленників на поталу противників? Чи-ж не лежить на нас обовязок посягнути і наших людей наперед, а з ними і нашу національну ідею? Чи-ж се буде гріхом, коли ми будемо поборювати тих, що нехтують нашою народністю і мовою, що плюють на се, що нам сьвяте, чому поклоняю ся? Стіймо, числім ся з тим, яких чесних способів уживати нам в боротьбі з ними, братаймо ся з тими, що раді би нас утопити в морю панрусизму, а незадовго вони по наших трунах муть ходити!

Цікаво ще і то, звідки москвофілство бере ся у нас. Воно родить ся або з нецтва свого власного языка, або з агітації. Сі гімназії, де катехитом москвофіл, дають великий контингент москвофілів-сьвященників; такою гімназією була колись перемиська за часів катехита Желехівського, такою нині є гімназія Самбірека, де горячо пропагує сі згнилі ідеї катехит заборонюючи ученикам уживати народні молитовники і учебники релігійні, видані фонетикою. А вже-ж найбільше москвофілів рекрутує ся з учеників, що кінчили школи в західній Галичині; такі Хиляки, Дуркоти, Сандовичі, Мохнаці і ин. (вони покінчили школи в Санчу і Яелі), що нині гордають за москвофілством та московщиною, а в гімназії хто зна чи перечитали одну однієську руску книжку, не чули про наших письменників, про розвій нашої літератури! вони бачать тільки наш недолею прибитий люд, чують его бесіду, з неї сміють ся; чуючи же від інших про могутність, силу та багатство „Русских-братушек“, на сліпо зачинають величати їх та змагати до „обединенія“. Кількох москалюшків що

року присилають нам і наші львівські бурси „Народного Дому“ і „Ставропігія“, де господарюють такі Лаголи, Мончаловські, Савіцкі, Сивуляки та ин. Одною радою на се освіта та заведене по всіх гімназіях в Галичині науки обовязкової рускої мови. А що найважнійше, як найскорший поділ львівської семинарії на єпархіяльні семинарії з тим, щоби бодай половина богословських предметів подавала ся в нашій народній рускій мові, бо тогді слухач привикне до живого слова, мусить полюбити его і відцурає ся того, що другі силоміць намагають ся ему накинати. Однак при обсаді так учителів як і настоятелів в єпархіяльних ліцеїв належало би добре вважати на людей. Одна однієська наршва вівця в такім заведеню киненем двох-трех слів згідних до слухачів може накоїти зла на десятки літ.\*) Держати ся же того, щоби науки богословам уділяли тільки безженні або вдівці а тим сами бути примушеним брати се, що є, се було би великим блудом; чому-ж не допустити спосібних жонатих сьвященників, котрі би і своїм таланом і поведенем дали поруку, що поведуть ліцей добре і совістно? Чи-ж пр. о. Гузар яко жонатий є гірший католик, як о. Мишковский або Малиняк безженні? Так само великим злом було би се, коли би наші богослови були змушені слухати науки разом з латинниками; від нашого сьвященника жите вимагає чого иншого; він має стати слугою церкви але і слугою свого народа, він має стати головою родини. Власне для того між нашим сьвященством — особливо в его розуміннях і поглядах — тільки заколоту і баламутства, що на се ніхто не зважав ніколи; молодого богослова лишено на тій дорозі самого і він блукає ся яко питомиць, привик до тої блуканини і пізнійше яко сьвященник блукає ся, перекакуючи з одних переконань до других, не знаючи на чім має і повинен оперти ся. Люди же тільки троха проворнійші від него наставляють на него сїти, зловлюють его, тай потягнуть за собою, куди їм подобає ся. От тих кілька слів написав я Вам в тій цілі, щоби ласкаво звернули бачну увагу при обсаді перемиського тепер опороженого престола. Нам потреба доконче чоловіка, щоби схотів не тільки зірвати з москвофілством, але і знищити всі мости, які ведуть в той бік. Правда, доля такого єпископа не завидна, ну, але при кривій енергії і консеквенції все би перемогло ся.

\*) Так само великої ваги єсть обсада катехитур і посад учительських для рускої мови й історії.

винуть ся вже далі? Там недалеко неї находила ся арфа еольська, але саме тепер мовчала. Воздух був цілком спокійний. Своім сумним зітханнем пригадувала їй все той вечер, коли Марко відїзджав і она прислухувала ся кождому з его рухів. Ну, раз поверне він уже на завжди до свого дому, і заже тут, се знає она.

А що стане ся тоді з нею?

На єї устах появил ся прегарний усміх і горяча подумнь розлила ся по єї лицю. Она не знає, що. Вирочім чого їй журити ся вже від тепер? Она чує ся такою свобідною і сьвіжою на силах, бодай тепер, що не хоче ніякими плянами заморочувати отсю прегарну хвилину. Слава Богу, що вже настала весна, і сніги зникли, а то єї переслідувало нераз чує, що не дочекає єї. Правда, зимові дні тягнули ся безконечно довго і були переповнені одностайністю і скорботою, вичерпували часто всі єї сили, всю єї тривкість, а погана якась туга так і пожирала єї. Але тепер їй мило і серце єї повне надії.

Якої?

Ах, она єї не розбирає! Може тому, що она остатними часами жила лиш у своїй улюбленій праці т. е. в писаню, і була майже переконана, що та звісна повість, відслана перед кількома місяцями, тепер принята, бо коли би була не придала ся, то були би їй вже давно назад відослани! Взагалі, она цілком спокійна в справі повісти, а переконане, що праця при-

дала ся, скрїпило єї так в намірах, віддати ся зовсім праці на тім полі, що се було вже для неї душею життя.

Здалека долїгають до неї звуки дзвонів.

Они порушують єї нині так чудно, мов якась поздоровлене, мов примана з давно забутих, на-пів казочних часів, в котрих жило ся щасливо і в спокійній пишноті. В єї серцо заворушила ся туга за житєм любови. Перед єї душою тиснули ся картини з рідних сторін, бабуня, мати, як зривала їй тоді цвіти, і якісь иньші погідні хвилі. О, як бурливо кидала ся она на все, щоби здобути собі якась щасте. Як відважно пробивала собі путь, гонена незадоволеною жадобою за чимсь доскональним, що раз вперед і без тривоги перед терпінєм!

Так стояла она вже раз з тужливим серцем і гляділа кудись в далечину. Тоді, як опукала пишні гори буковинські і своєю рідню, щоби стати „собої цілею“! Тоді думала она про „полудне“ і єї душа, окрілена тугою, несла ся до него. Але тепер? Від тепер?

Так як она тут стояла, гарна, сонцем обліта постать, була сама собою пишною скінченою картиною „полудня“.

Усміхнула ся нараз в своїх думках.

Се було неможливо. Було неможливо, щоби для неї і для єї народа не вибила також година полудня. Щоби вся їх сила не вистарчала на те, щоби в їх житю не заснали такі хвилі, котрі свідчили би твердо о їх здібностях до самостій-

**Програма подорожи міністра залізниць** генерала Гуттенберга вже докладно знана. Після неї приїзджав міністер до Чернівців в четвер о 10 год 21 минут перед полуднем, а по 17 минутах відїзджав до Новоселиці. Вертаючи відтам задержити ся міністер в Чернівцях несповна дві години, поїде до Сучави і Бергомету, а повертаючи задержити ся знов в Чернівцях лиш 9 минут. Як бачимо, міністер залізниць побуде на дворці в Чернівцях лиш дві години, а до міста самого зовсім не загляне. За той короткий час має міністер уділити тільки аудієнний, вислухати бажаня краю і навіть відповідати на них!

**Іменованє.** Повітовий судия в Сторожинцях Захарій Богосевич іменований начальником того-ж суду.

**В повітовій касі хорих в Чернівцях** вела ся від якогось часу борба, котра головно була звернена против голови повітової каси п. Вальштайна, що заразом є редактором ліберальних Buk. Nachrichten. На недішних зборах уділено ему вотум недовірія лише тому, що він призначє ся до лібералізму, а в наслідок того зложив п. Вальштайн гідність яко голова повітової каси хорих. Найцікавійше на цій справі є те, що сям разом робітники виступили вже організовані, однодушно. Коли організація робітників в Чернівцях піде дальше теперішнім шляхом, то завдасть она завмираючому лібералізму смертельний удар.

**Устні іспити зрілости** розпочнуть ся у Львові в рускій гімназії (поправки і цілі) дня 21-го вересня, в IV-ій гімн. (поправки) 24-го вересня, в гімназії Франц Йосифа (поправки і цілі) 17-го вересня, в II-ій гімн. (поправки і цілі) 24-го вересня, а в реальній школі у Львові дня 21-го вересня с. р.

**Чи так виглядає русченє Буковини?** Всі органі румунізаторів на Буковині б'ють на тревогу, бо мовляв край русчить ся, а в тім помагає рускяч народовцям само правительство. На ті сплетні ми вже відповідали фактами, з котрих виходило цілком противне, іменно що румунізаторей агітатори зручними штучками вміють руских родичів перемовити, аби вписували свої діти яко Волохів. Хто тому? ще не вірять, нехчїй перегляне лишє каталогїи гр. пр. народної школи, а там найде тьму руских дітей з рускими іменами, записаних вже яко Волохів. А при вписах до гімназії уганяли ся румунізатори по коритарах в будинку гімназіальнім і тільки знали

ного істнованя і якієсь своєрідній красі, що не дає ся нічим притїмити. Се неможливо, у них мусить настати полудне!

Тоді зможуть жити повно. Без утиску і хитростий, без ложі і малодушности і без ненависті.

Жите, яким жила доси, було якась незріле. Було напівнаване клеймом якоїсь недостаці і рабства і було впливом брудних обставин. Але она знає, що можна і инакше жити; і она має почує, що не впаде ніколи більше духом від тепер. Той вихор, що потрясав нею так, що аж хитала ся, здає ся їй якоюсь красою і не знищив права на якусь иньшу будучність. А ту иньшу будучність хочє она собі виробити працею. Їй остала ся лиш праця і она принала до неї цілою душею...

Так, полудне насїє ще, помимо всіх лихих і ворожих обставин, що переслідували єї і єї нарід. На сьвітї є ще сила, не зломана ще цілком. На сьвітї є ще і любов все обнимаюча, несамолюбна, в котру она вірить і до послідної хвилі життя вірити буде...

Она чує, як у нїй ожило одушевлене і чинить єї двічі сильною. Раз для неї, — а другий раз для того єї наріду; чує, як хоче жити і піла би то жите всіми нервами...

(Дальше буде).

роботи, що відмаляти руских селян від рускої гімназії. За несповна місяць розлічче ся новий шкільний рік. Коли хто би гадав, що румунізатори аж тоді будуть агітувати, той помиляе ся. Ми дістаємо майже щоденно відомости з ріжних околиць, як зручно вмють румунізаторекі агітатори, а ними є головню православні сьвященники та кілька сьвітеских Волохів, перемавляти руских селян на свій бік. В вересни отворяють Волохи буреу для хлопців, на котру зібрали великі гроші складками не лише на Буковині, але також з Семигороду і Румунії — якось забули при тім кричати про Landesverrath — і ну-ж тепер агітувати! Наш бідний селянин рад би з цілої душі післати свого хлопця до Чернівців до школи, бо хлопець талановитий, рве ся до науки; та що з того, коли селянин бідний, сам ледви виживає з численною родиною. До такого метне ся румунізаторекій агітатор та обіцяє ему безплатне удержане в волоскій бурсі і навіть запомогу для дому. Що-ж наш селянин робить? Національного почуття у него нема, біда тисне, а тут обіцяють поміч! Якже-ж єї не брати? Та не лише бідні селяни надуть жертвою румунізаторских забаванок, але і так звані „режеші“, наша шляхта. Приїде один або другий панок (назв'ї їх пр. Stefanovici або Litviniuc), та пічнуть: „Що, та ви-ж прецінь шляхта, то чому не тримаєте зі шляхтою? Встидайте ся, ви належите до волоскої (sic!) церкви, а не хочете бути Волохом. Прецінь у Русинів нема шляхти, тільки у Волохів, то і ви Волох. От дайте вашого хлопця до волоскої бурси, там він навчить ся всего доброго, стане волоским паном і буде ему добре!“ А режешови справді хоче ся, аби его діти стали панамі, ну і дає хлопця до волоскої бурси. До того ще не залишає панотець підбехтувати его, і так ціл румунізаторска безперечно осягнена. Ми на доказ вказуємо лише на Кучурів малий, Костинці, Шишинці і Кабину. При всім тім кричати на „ручене краю“, до сего треба вже справді бездичности, якою визначають ся наші домородні Византийці.

**3 Гоголини коло Новоселиці** пишуть нам, що в тамошних сторонах при кінці місяця липня спека досягала 50 степенів Цельсія, а земля була така розпалена, що н. пр. по подвір'ю по каміню годі було ходити босо, бо некло в ноги. Спека та закінчила ся, як і в иньших сторонах, градом величини сливки. На щасте град не падав довго і шкода на полях та в городах не велика.

**Добрі знавці людей.** Три учені заложили ся, що при річи, котру кожний з них в склені вибере, буде ставати найбільше людей. Перший учений, видко добрий знавець жіночого пола, купив цілий склад модних товарів і — всі жінчини ставали перед тим складом та оглядали і подивляли его. Другий учений купив цікавий образ і виставив его, а всі мужчини ставали перед образом та бавили ся ним дуже добре. Але заліг виграв третій учений, бо коло вибраної ним річи ставали всі люди, а то було — зеркала.

### Телеграми „Буковини“.

З дня 11-го серпня 1896 року.

**Атени.** (Положене на острові Креті незвичайно погіршидо ся. Відповідь султана на жада-ня Кретян має бути відмовна, а на такий випадок Кретяни рішили дальше вести повстане. Порта відраджувала грецькому правительству спомогати повстанців і иньші держави готові підтримати Порту в тій справі. Появив ся зі сторони Росії проект поладження сеї справи на міжнародній конференції. Поки-ж та справа поладодить ся, нині дістаємо з Атен таку телеграму): Вісти про страшні вчинки в Анаполіс викликали ту велике зворушене. Там убито 31 людей, між ними 2 дітий і 4 сьвященників. Сьвя-

щенника Єремію страшенно покалічили і сналили. Чутка йде, що в Апокороні повстанці на зборах оголосили злучене з Грецією і назначили про-візоричне правительство.

**Берлин.** Приїхав тут угорекій президент міністрів Банфі.

## Интелігентна молода ЖЕНЩИНА

принялась би радо заряду домашнього господарства на приходстві або в иньшій більшій домі. Адреса: **Е. М.** в Чернівцях, ул. Нового Сьвіта ч. 12.  
3—3.

## В КОЖДІЙ РУСКІЙ ХАТІ і ШКОЛІ

повинна знаходити ся

## Народописна карта

українсько-русского народу,

зладжена д-ром Гр. Величком, видана товариством „Просьвіта“, а виконана в літографічній закладі Андрія Андрейчина у Львові.

**Книгарска ціна карти,** наклеєної вже на полотні, вносіть 3 зр. 50 кр., а для членів „Просьвіти“ і передилатників „Зорі“ 2 зр. 50 кр., з рекомендованою пересилкою 3 зр.

Купити можна в „Просьвіті“ у Львові, ринок ч. 10.

Наклад невеликий; купуйте чимскорше!

Поручаємо гостинницю Метрополь Лерхенфельда в Чернівцях при улиці Ратушевій.

## „Дністер“

товариство взаїмних обезпечень

у Львові ул. Валова ч. 11.

перше і одинокє руске товариство асекураційне, припоручене Веч. Духовенству і всім вірним через Виреєєв. Митр. і Преєєв. Еп. Ординарияти всіх трех галицьких Епархій, обезпечає будинки, скот, господарскі знаряди, збіже в зерні і соломі, сіно в стогах і будинках против шкід огневих за можливо найнижшою оплатою.

Шкоди ліквідують ся і виплачує ся сейчас по пожарі, а договори заключені з першими Товариствами контрасекураційними подають „Дністрові“ можливість обезпечувати і виплачувати і найвиші суми.

Поїсея „Дністра“ приймає банк краєвий у Львові при позичках іпотечних.

На жите можна обезпечати ся через „Дністер“ після всіх можливих комбінацій в товаристві взаїмних обезпечень в Кракові, котре дає як найкористяївші уєвія і видає поїсея і квіти в рускім язичі.

Товариство взаїмного кредиту „Дністер“, стоваришене зареєстроване з обмеженою порукою, приймає від своїх членів і третих лиць вкладки до опроцентованя по 5 процент. Іваранция цілковита. Удїли по 50 корон. Позички удїляють ся тільки власителям реальностей, вільних від тягарів, за порукою двох членів. З позичок відтягає ся десята часть на удїл.

Зголошеня о удїлене агенції в місцевостях, де „Дністер“ не є заступлений, приймають ся.

## Літературне Товариство „РУСКА БЕСІДА“

в Чернівцях,

улиця Петровича число 2,  
має на складі:

### „Ілюстровану бібліотеку“

для молодїжи, міщан і селян, редаговану  
Омеляном Поповичем

року 1886, 1887, 1888, 1890, 1891, 1892,  
1894, по 1 зр. 20 кр. за рочник, а всі 7  
разом за 7 зр.

З пересилкою почтовою 7 зр. 30 кр.

Котвиця

## Liniment. Capsici comp.

з антики Ріхтера в Празі,  
загально признаний знаменитий усми-  
рюющий лік на втиранє: по ціні 40  
кр., 70 кр. і 1 зр.; можна купити у всіх  
антиках. Просимо жадати сей загально  
улюблений лік просто під назвою



Ріхтера Liniment з котвицею  
і приймати з осторожністю лише флаш-  
ки зі знакам охоронним „Котвиця“  
бо лише ті правдиві.

Антика Ріхтера під золотим львом у Празі.



Хто хоче мати

добру і дешеvu

## МАШИНУ до ШИТЯ,

най удасть ся до мене, то певно не  
пожалує. Нові продаю дешевше як  
ведуді, а употреблені, ще добре удер-  
жані почавши від 20 ар. і то за готові гроші і на  
виплат. Хто купить у мене нову чи стару маши-  
ну, за реперацию не потребує журити ся, бо я ро-  
блю тую безплатно через цілий рік.

Русини, удавайте ся до мене, бо я також Ру-  
син і обедужу Вас по братньому.

З поважанем

В. Данилевич.

машиніст у броварі Штаблера в  
Чернівцях, при ул. головної ч. 20.

ХТО

хоче купити добрий і справедливий

## МОСТ ОВОЧЕВИЙ

з яблук або грушок,

грубо витиснений, причім гварантюю за добру  
якість, нехай уласть ся до економа і торговельника

ГАНС СТАРІ, ЕДЕЛЬСБАХ,

почтова і залізнична стация Фельдбах в Стірії.

Поеудину на мост прошу приєздити або можу і сам  
дати. Замовленя вислаю за посылкатою. (9—10)

## РУСКА КАСА

Для ошадности і пожиточ-  
ности зареєстроване з ограниченою порукою,  
в Чернівцях, ул. Петровича 2.  
Приймає вкладки і заціятні на 5 1/2 процент від  
членів, що заціятні цілду членську вкладку.  
Дивиденда від членських вкладок може в році 1896  
виносити найбільше 6 1/2 процент (S. 18 стат.)  
Селанни, що аголосують ся о позичку, як  
також рачителі новинні пропозагити ви-  
писку, що аголосують ся о позичку, як  
також рачителі новинні пропозагити ви-  
писку, що аголосують ся о позичку, як

Видає товариство „Руска Рада“ в Чернівцях.

З друкарні „Рускої Ради“ в Чернівцях під зарядом Осипа Бучканіча.

За редакцію відповідає Осип Маковей.

